

长三角青年乡村振兴设计大赛评审会举行

种风景、晒果实 “我为乡村种风景”田野巡展看头十足



□记者 曹佳慧 通讯员 范黎平

近日，一群大学生在指导老师的带领下，来到位于金山区枫泾镇下坊村的沪枫茶园，把他们的设计作品像“晒农货”一样布置在空旷草坪上，请附近的乡亲们参观、点评、投票。作品设计者则在一旁认真倾听与记录。

2021年“我为乡村种风景”长三角青年乡村振兴设计大赛评审会与田野巡展活动。

“这能做什么？里头有什么？”前来观展的乡亲们对生活空间的设计尤其感兴趣，一位阿姨指着展板上兴豪路公园的设计方案发出疑问，设计者在旁一一解答。来自东华大学的马铭骏为朱枫公路与亭枫公路交会的沪浙边界设计了一个景观装置《且听“枫”吟》，他尤为关心的是方案与环境是否契合、是否影响交通、居民们观感如何。而因为自家产品被列入了设计选题，沪枫茶园的负责人找到设计者反馈意见：“现在这个风格太商业化了，我们想要田园、清新，更吸引年轻人的设计。”

美环境、种风景、增颜值、植文化，乡村真正美起来的过程中，少不了新鲜血液的参与。从2019年到2021年，“我为乡村种风景”长三角青年乡村振兴设计大赛举办了第三个年头，吸引了越来越多的参赛团队，参赛作品也越来越接地气。据东华大学服装与艺术设计学院指

导老师周之澄介绍，今年，有来自全国500多个团队报名参加比赛，组委会从300件投稿中筛选出有效投稿250余件，再经过线上盲评和14所院校近20位专家的线下投票，从168件入围作品中挑选出了34件优秀作品参加本次巡展。组委会还增设了其他的设计种类如服装设计和专项视频制作，丰富了品类和纵深，让艺术设计和乡村建设的结合更为多样化。

令人欣喜的是，经过三年精心培育，“我为乡村种风景”不仅仅是枫泾的“活动”与“品牌”，已经深深地融入长三角更高质量一体化发展中。大赛的设计内容和范围从第一年的空间类设计，逐步拓展到空间、物产类，虽然涵盖的内容更多、更广，但却更加注重“作品落地”与“成效成果”。2019年，首届大赛的一等奖“菖梧党建公园”作品于2021年初落地，同时还有新义村的陆家埭停车场和枫泾镇社区文化活动中心的公共卫生设施等相继落地，让枫泾曾经“被遗忘的角落”，成为乡村振兴的“网红地”。

作为本次大赛的承办方，枫泾镇是学生踩点选题的大热门。在34件参加巡展的优秀作品中，共有14件作品涉及枫泾，其中乡村空间类有7件，本土物产类有7件。作为本次大赛举办地的下坊村，也成为重要的成果展示地。在兴豪路和11组进村主干道路，下坊村门头已经成为这座小村的一处新地标。在下坊村10组，参赛者利用现有的建筑资源打造成闹中取静的精品民宿，目前已接近完工。在下坊村13组，一处公共空间打造方案正在推敲雕琢中，设计者利用现有建筑打造出一间隐匿梨园的精品民宿，让游客远离喧嚣都市，融入乡村田园，体验水果采摘的农家乐趣。

此外，“下坊村的花儿会农庄”青创中心、盛新村青年中心等作品都寄托了青年设计者对于乡村空间的美好畅想。设计者还将目光投向了上海市粮食安全教育基地大米、枫泾“九丰”农产、“惠游农业”水果盒、“上师大19号”大米等农旅产品的包装，飞扬的设计为枫泾的物华天宝锦上添花，增添了不少灵气。

当农业生产拥有“最强大脑”

廊下的“植物工厂”让盘中餐粒粒皆AI

□记者 曹佳慧 通讯员 何洁

走进位于金山廊下的京东方特色蔬菜智联工厂，绿油油的奶油生菜尽收眼底。敞亮、高耸的大棚里，毫无刺鼻气味，扑面而来的是阵阵蔬菜的清香，以及种植技术的科技感和随采随吃的新鲜。

许多人好奇，京东方不是做半导体的吗？怎么会涉及农业领域？京东方后稷科技(北京)有限公司项目经理李志生介绍，正是因为京东方在业界已经成为全球第一，依托其自身的科技优势和技术积累，用工业化的技术模式做农业，才能在廊下建造了这所拥有“最强大脑”的“植物工厂”。

目前，镇特色蔬菜智联工厂拥有14160平方米的薄膜玻璃温室，7个育苗室、27组人工光育苗、定点植床306条、AGV巡检小车和运输小车。占地27

亩的“植物工厂”几乎看不到人的身影。玻璃棚外面一台电脑屏幕可以操控“植物工厂”的一切。

中华村村民孙阿姨家就在“植物工厂”附近，退休后在工厂里打打零工。“做了一辈子农民，怎么也想不到，种菜不看天，连土地也不需要了。而且水培的蔬菜长得比土里更快更好。你看头顶这个摄像头，每天都要来来回回‘巡视’好几遍，有什么问题就显示在那台电脑屏幕上。”孙阿姨口中的摄像头就是AGV巡检小车。它是整个工厂的“眼睛”，任何问题都逃不出它的“法眼”。小车对准四颗奶油生菜“咔嚓”拍张特写照片，控制屏幕上即刻显示出当前这四颗生菜的克重为268克。

AGV巡检小车通过对植物生长期的拍照，进行数据收集和样本学习，来判断出准确的克重及数量。除此之外，它还能通过AI系统自动分析

应对蔬菜现阶段出现问题，把蔬菜的成长“日记”传输给“最强大脑”。“最强大脑”里面不仅装着专家院士的研究成果，还有老农民的几十年的经验总结，这个“智囊团”把农业专家的经验快速规模化复制，还能有效解决行业农业人才短缺化问题。

“植物工厂”最大育苗量是50万株，每一棵蔬菜的长势都被精识别。比如蔬菜的枯萎识别、重量估计、虫害识别，都可运用百度的多模数据进行识别。而水培方案通过精调，还可实现对环境的控制。遇到难以根治的虫害问题时，具有虫害预警引擎的“最强大脑”，通过虫害样本的数据采样和识别训练，建立预警模型，可以第一时间降低虫害造成的损失。

“植物工厂”里神奇的地方远不止这些。这里涵盖了20多项发明专利设计专利，真正实现用工业化模式做农业。“比



如我们水培蔬菜用的泡沫板，种植一茬后需要清洗，人工清洗起来耗时耗力，我们研发团队就给泡沫板定制了清洗机器。”李志生笑着介绍，从育苗料开始到蔬菜收割，整个种菜过程机械化种植覆盖90%以上。专业的技术研发团队每天都在完善工厂的每一个细节，哪里费时费力，那就发明个机器解决问题，用科技手段解决所有痛点和堵点，让盘中餐粒粒皆AI。

□点击

华乐路银杏披上金装 颜值巅峰期已至

□通讯员 夏阳萱

青浦华乐路不过短短一公里，藏身于青浦高级中学、夏阳幼儿园旁。这里的银杏虽比不上那些百年银杏名声在外，但却多了一份安谧之美。不知不觉间这里的银杏叶已经慢慢褪去满身鲜绿，悄然披上了金装。在这个蕴藏与孕育的季节，用最灿烂的姿态，盈满了人们的双眼，点缀出独有的淡雅气质。沿着华乐路走上一走，冬日暖阳、浪漫银杏、温柔凉风，不管哪种元素，都会成为心动又难忘的记忆点。让人禁不住端起手机将这唯美的风景锁在镜头之中。华乐路上往来的市民不多，倒成了小部分人的私藏。看着秋风吹过，银杏叶随风飞舞，踩在遍地的银杏叶上，抬头仰望，天空的蓝与银杏的黄相得益彰，在这里呆上一天都不会腻。

金山区检察院召开河水污染行政公益诉讼案件听证会

形成公益保护合力 维护社会公共利益

□通讯员 金剑轩 记者 王平

11月24日，金山区检察院党组成员、副检察长潘春伟主持召开河水污染行政公益诉讼案件听证会。

2021年8月28日，金山区检察院公益检察室接举报称，金山区某镇一畜牧养殖场周边水质异常，有刺鼻酸臭味，水质受到污染。经现场调查取证后发现，所取水样经检测证实已受污染，超出地表水环境质量标准基本项目标准限值，污染水体已蔓延至下游其他河段，生态环境被破坏，损害社会公共利益。

经审查，区院向属地政府制发诉前检察建议，要求履行属地水环境治理保护的监督管理职责，查清污染原因并采取措施恢复受损生态。属地镇政府收到诉前检察建议后高度重视，及时履行监管职责，立即组织镇河长办、水务站、环保办、村委会和涉案企业等部门

进行实地调查，迅速查明了水污染原因，并采取做坝封堵、河道清淤、雨污分离升级改造等措施进行整改。

11月8日，区院再次委托专业检测机构对畜牧养殖场周边河水进行检测，检测结果显示溶解氧、高锰酸盐指数、氨氮、总磷、化学需氧量、硫化物等指标均符合地表水环境质量标准基本项目Ⅲ类标准(该标准主要适用于集中式生活饮用水地表水源地二级保护区)，河道水质得以修复。

针对属地政府是否已完全履责，公益受损情况是否已经完全消除，本案是否可以终结审查，检察机关借助“外脑”，邀请了具有环境保护、水环境治理、农业保护等专业背景的人大代表、政协委员、人民监督员及区河长办代表等就属地政府履职情况、畜牧养殖场整改情况、案情拟处决定等进行公开听证。听证会前，全体人员听取了承办检

察官案情通报，并赴案发现场实地视察整改情况。

听证会上听证员对于该案发表相应专业意见，并经集体评议后一致认为，属地政府已依法全面履行职责，社会公共利益已得到有效保护，同意区院作出的终结审查案件的意见。

区人大代表，金山区人大常委会农业与农村工委主任侯晓峰表示，检察机关积极履行法律监督职能，通过制发诉前检察建议的方式，有利于地方政府正确认识其法定监管职责，主动及时依法履职，也促使案发单位主动修复受损公益，使公益得到及时有效的保护，彰显了检察担当。同时，还就巩固河道整治成效、加大技改投入、健全应急机制等向属地政府和涉案单位提出建议。

人民监督员、上海勇安医疗器械有限公司总经理卫勇表示，当天的听证会公开、透明、公正，检察机关在办

理本案中行动迅速、调查扎实，有效地保护了社会公益。希望区检察院进一步加大检务公开力度，依法在阳光下行使检察权，维护社会公平正义。

潘春伟副检察长对人大代表、政协委员、人民监督员等长期以来对检察工作的关心和支持表示感谢。并表示在今后的工作中，要秉承“双赢多赢共赢”“以诉前实现保护公益为最佳司法状态”理念，进一步增强检察监督的针对性和实效性，加强并完善与行政机关的沟通配合机制，切实维护公共利益、规范行政行为、推进依法行政、加强法治政府建设；要落实普法责任，让社会各界了解和支持公益诉讼检察工作，形成公益保护的共识和合力，推动公益诉讼检察工作健康发展；要自觉接受人大代表、政协委员和社会各界监督，规范办案行为，改进工作作风，提高司法公信。